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Előfizetési árul:: ■ 
Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt __ kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes szám 4 kr
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő-- 

ségbe (»agy-nj-ntcza, 1702. ez.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könvvkereske 
désében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utcza 883. sz.) 
és a szerkesztőségben.

195. szám. Szerda 1891 október J.

DEBRECZEN
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével. VS/te;! *

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért ö kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 60 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szína y 

, Gyulánál és a szerkesztőségben 
Kéziratok vissza nem adatnak.

'-»"Ä két éves önkéntesek.

Debreczen, okt. 7.

(M. P.) A törvény szentesítette és az 
egy éves önkéntes — mert hisz a tör­
vények is úgy parancsolják — két évig 
kábelen szolgálni! Miért talán csak 
nem azért, hogy az a baka-káplár, kit 
alantas állásból emelt az úristen ily 
nagy (?) tisztességre, tanuljon-e rongy fir­
máktól valamit? Mert úgy van a cs, és kir. 
hadseregnél, hogy a káplárnak, ki csak 
a kaszárnyában tanulta a műveltséget, 
több joga van a qualifikatióhoz, mint 
annak az embernek, ki lti esztendeig 
tanult azért, hogy — elvégre müveit 
embernek ismertessék el.

És ez — legyen bármily szomorú 
valóság is — mégis igy van!

A tiszti kar, a hadsereg ez elfogult 
eleme, még mindig nem jó szemmel nézi 
a hadseregnél a művelt magyar elemet.

Tekintsük például a múlt évi tiszti­
vizsgát, — aránylag — mily jól sikerül­
tek azok! És nézzünk a közel múltban 
lefolyt vizsgákra, azonnal látni fogjuk a 
múlt és jelen közötti nagy különbséget! 
Az a kegyelmes vizsgáló bizottság, a 
mely a múlt évben oly kegyesen átbo­
csátóba a tiszti-vizsgákan a németül nem 
tudó magyar ifjakat, az idén oly szigorú, 
hogy ember legyen az a ma­
gyar ifjak közül, ki képes a tiszti-vizsga 
letételére. Pedig a múlt évben sem kíván­
tak az önkéntestől többet, mint a jelen­
ben, csakhogy akkor elnézőbbek voltak 
a vizsgáló tiszt urak.

A kik a tiszti-vizsgái egy év alatt 
le nem teszik — szól a törvényezikk 
— szolgáljanak az osztrák-magyar ármá­
dia jóvoltáért még egy évet! Mily nemes 
gondolat ez! Elvonni az ország legmű­
veltebb, leghasznavehelőbb tagjait, a lel­
kes ifjúságot, attól a nagy, dicső munká­
tól, mely egyedül hazánk jobblétre derí­
tésén igyekszik.

Pedig úgy van! Mert az önkéntes, 
ki második évben is kénytelen szolgálni, 
inproduktiv tagja hazájának!..

Nem hagyhatjuk figyelem nélkül, 
hogy mikor ez át kos törvényt, mely az 
egyéves önkéntest kétéves szolgálat tel­
jesítésére kényszeríti, megalkották a 
törvény védői, a mámelukok egyre azt 
hangoztatták, hogy a törvény csak lát­
szólag drákói és hogy azt a kivitelben 
enyhíteni fogják. Enyhíteni e törvénye­
ket ? 
lene!

A múlt évben, mikor a törvény 
éleibe lépett, igen enyhén alkalmazták 
azt, de a jelen évben már megfeledke­
zel t a katonai hatalom arról az Ígéret­
ről, melyet a nemzetnek a mámelukok 
tettek. Vége már a méltányos, jogos elbí­
rálásnak, most már teljes szigor uralkodik 
a vizsgákon!

A kedélyek, melyeket a véderővita 
a legvégsőbbekig izgatott fel, nem csilla­
podhatnak le, mert a jelen évi tiszti­
vizsgák gyászos eredménye még a leg- 
hidegvérübb angolt is kivenné flegmá­
jából.

A mai időben nincs már a könyö-

Nem! Azokat csak eltörölni kel­

évben,

rületnek helye, minden magyar fiúnak 
bukni kell, ki a der-die-dasz tudományá­
ban nem eléggé jártas s hogy eltanulja 
a rückwürls-konczentrirung tudományát, 
két évig kell szolgálnia. Hogy az ilyen 
ifjúnak aztán mennyire meggátolta!ik a 
polgári pályán való előhaladása s hány 
szülőnek a reménye és áldozatkészsége 
megy lünkre, azzal a vizsgáló urak nem 
törődnek!

Nem tudjuk elképzelni, hogy a ka­
tonai tudományok tavaly óla, oly nagyot 
fejlődtek volna, hogy azok elsajátítására 
ma már képtelen lenne az a polgári elme, 
mely még a múlt katonai év fo­
lyamán könnyű szerrel emészthette 
meg a katonai tudományokat.

Tekintve a statisztikai adatokat, 
melyek az idei vizsgák eredményét fog­
lalják magukban, igazán el kell szomo­
rodnunk, mert e kimutatások mindamel- 
let szólnak, hogy azok az aggodalmak, 
melyeket a két ellenzék az uj véderő­
törvény ellenében felhozott, csakhamar 
megvalósultak s nem hisszük, hogy az 
uj véderő-törvényt megszavazott többség 
tagjait is nem bántaná a lelkiismeret, mi­
dőn az idei tiszti-vizsgák eredményét 
látják!

Azok a szerencsétlen, müveit ifjak, 
kik két évig nyögnek a káplári fegyelem 
alatt s kiknek úgyszólván egész jövőjü­
ket tönkre teszi ez a két évi katonai 
szolgálat: áldozataivá lettek a képviselő­
ház gyáva többségének, mely mindig 
meghunyászkodik a hadügyminiszter kö­
vetelése előtt!

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . TÁRCZÁJA.
Válás után.

(Marguerit Pál.)

Dautrénes ur komoran járt fel s alá 
dolgozó szobájában. Egy velenczei tükör — 
valahányszor elment előtte, visszatükrözte ma­
gas alakját, őszbevegyül) fürtöktől takart ma­
gas, fehér homlokát. Ha az ablakhoz lépett, a 
napsugarai mély ranezokat világítottak meg ar- 
czán — Dautrénes asszony, az anyja, látszólag 
egy könyvbe volt elmélyedve. De igen gyakran 
tekintett gondteljes szemeivel fiára ; még gyak­
rabban a szobabeli rendetlenségre. Az elzárt 
zongora, a virágtalan üres vázák, a félig meg­
vetett nyugágy, mindazt árulta el, hogy ezen 
— egykor oly pazar fénynyel kiállított terem, 
azért oly elhagyatott, mert hiányzik belőle a 
gondos női kéz.

Kinyílik az ajtó. Belép az öreg Forgeret 
tábornok, Dautrénes ur nagy bátyja, élénk szá­
raz alak. Rokonszenves arczának izgatottsága, 
azt bizonyította, hogy valami fontos közleni 
valója van. Dautrénes asszony a várakozástól 
reszketve, emelkedett fel.

— Szabad vagy ! monda az öreg. Ép a 
törvényszéktől jövök. Elválasztottak !

Dautrénes némán bólintott fejével. Csend 
volt a szobában. A visszavonhatatlan jelzése, 
ugv hatott reá, mint a halál-harang kongása. 
A végleges elválasztás bizonyos elégtétellel töl­
tötte el keblét : de a béke, mely szivébe be­
húzódott, a búskomorság jele volt. Az anya 
szemei örömtől fénylettek, mikor felemelkedett, 
hogy fiát megcsókolja, de az elfordult. A fiatal 
ember félig nyitott, bágyatag szemei előtt más 
képek lebegtek. Fiatal nő, ki most került ki a 
kolostorból, bizalmas órák n vasúti kocsiban, 
Velencze, Róma, Nápoly partjai, gyöngédség 
reménykedés és bizalom. A félreértések akkor 
kezdődtek, mikor Párisba megérkeztek. De nem 
— jobban mondva, nem a félreértések, hanem 
a felvilágosítások. Napról-napra világosabb lett, 
hogy csalódtak egymásban.

A képzelet mind a keltőjüket más alak­
ban tükrözte elé, mint a milyenek voltak. — 
Kezdetben mindegyik testet öltött, ideálját látta 
a másikban. És most minden egyes nap cgy- 
egy ábrándjaikat vitte tova.

Az első czivakodásra az anyós adott 
okot. Özvegy Dautrénes asszony sehogy sem

tudta elviselni, hogy bele ne szóljon fia ház­
tartásába. a fiatal asszony azonban nem akart 
tudni semmit az anyós gondnokságáról, hanem 
kereken és szárazon visszautasította azt. Ez 
fájt Dautrénesnek, mivel feleségét mindig sze­
lídnek, jónak és érzelmesnek tartotta és most ép 
az ellenkező tűnt ki, tudniillik az hogy kevélv, 
önfejű és rideg. Az uralomra vágyó, élvezet- 
hajhászó és pazarló nő meg viszont azt hitte, 
hogy férje ártatlan kedélyű és hajlítható, és 
most látta, hogy szigorú és komoly urára ta­
lált., a kit szinte pedáns és fösvénynek tartott. 
Ettől a gyűlöletig még csak egy lépés ; a há­
zasság pokol lett.

Az asszonyság a bálokon, látogatásokon, 
a szabóvali tanácskozásokban és költséges be­
vásárlásokban keresett szórakozást. — Az ur 
éjszakáit a klubban töltötte el, hol iszonyú 
összegeket veszített. így telt el hét hosszú év. 
Mily nyomorúság ! Jelenetek az elzárt ajtók 
megélt, képmutató hízelgés a cselédség előtt és 
mosoly a társaságban.

Természetesen, nem maradhatott annyi­
ban. A féltékenykedés és házasságtörésnek is 
megvolt a maga szerepe. Az első okot, könnyen 
megbocsátható helyzetében Dautrénes ur gyen-
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S joggal kérdezheti a nemzet: Quo 
usque tandem'?!I
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A kópvlseltíház ttlése október 6-án.

A képviselőház tegnapi ülésén több ki­
sebb javaslatot tárgyaltak le.

Nagyobb vita csak a véderőt örvény né­
mely intézkedésének módosításáról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalásánál volt, melynek során 
Nagy István figyelemmel hallgatott beszédben 
magyar kir. honvédségi hadapród-iskola léte­
sítését sürgette. A kérdéshez hozzászólónak : 
T h a 1 y Kálmán, B olgár Kerencz, T ó t h 
Ernő és br. F e h érvá r y honvédelmi mi­
niszter. Magát a javaslatot egyhangúlag elfo­
gadták.

A zárszámadási bizottság jelentéseinél 
II o r á nszk y Nándor azon észrevételt tette, 
hogy e jelentéseket, melyeknek szubszstrátuma 
nincs, fölösleges a főrendeknek is megküldeni. 
E fölött egy kis vita indult meg, melyben 
résztvettek : az elnök, \\ e k e r 1 e Sándor 
pénzügyminiszter és 1 r a n y i Dániel. A ház 
az eddigi eljárás fentartása mellett nyilat­
kozott.

Végül az elnök bejelentette, hogy a pénz­
ügyminiszter a szerdai (azaz a mai) ü lé­
se n f o g j a beterjeszteni az 1892. 
évi állami költségvetést.

A közös hadsereg tisztjeinek ma-
gatartására vonatkozólag a közös hadügymi­
niszter a következő rendeletet adta ki: »Az 
utóbbi időkben előfordult események folytán 
indíttatva érzem magamat a legerélyesebben 
rámutatni a szolgálati szabályzat 1 része 46-ik 
pontjára, azzal a megjegyzéssel, hogy minden 
alkalommal politikai természetű ügyben a leg­
nagyobb tapintat kívánatos, és hogy a rangban 
feljebb valók szélesebb hatáskörével egyenlő 
mértékben növekszik a felelősség is. Köteles­
sége a magasabb rangú parancsnokoknak, kü­
lönösen pedig a katonai állomásparancsnoknak, 
hogy a fennálló lokális politika es nemzetiségi 
viszonyokról informáczióku szerezzenek, a 
politikai hatóságokkal állandó összeköttetést 
keressenek és körültekintéssel tegyék meg 
mindazokat a megfelelő intézkedéseket, melyek 
a legénységet a politikai mozgalmaktól távol 
tartják és megakadályozzák, hogy politikai de- 
monstrácziókba es manifesztácziókha bevonas­
sanak. A tiszteknek és katonai hivatalnokok­

nak — bármily rangnak — újabban kötelessé­
gükké teszem, hogy n y M v á n o s helyeken 
tartózkodjanak a politikai ügyek 
megbeszélésétől s ebben a tekintetben 
egyáltalában a legnagyobb elővigyázatra és 
tartózkodásra töreke 'jenek. Végül a legponto­
sabb alkalmazkodás végett, emlékezetbe idé­
zem a hadügyminisztérium 2501. ein. számú 
körrendeletét, mely a katonai zenekaroknak 
nyilvános helyeken való alkalmazását szabá­
lyozza. Bauer táborszernagy, hadügyminiszter.«

Finnország oroszositása. A finn 
hivatalos lap közli a ezár legutóbbi ukázát, 
mely a finnországi felsőbb hatóságok ügyrend­
jére' valamint a hivatalnokoknak a hatóságok­
nál ’való alkalmazására vonatkozó reformról 
szól. E szerint a finnországi miniszteri állam­
titkár, az összes finn törvényjavaslatokat, a 
melyek Oroszország érdekeit érintik, vélemény­
nyilvánítás végett az orosz miniszterekkel is 
közölni tartozik. A legfelsőbb határozatok, a 
Finnoszágra vonatkozó törvényjavaslatom, a 
finn tartománygyülés elé terjesztendő javasla­
tok, valamint a finn senalus határozati javas­
latai és beadványai a főkormányzóval orosz 
nyelven közlendők. A finn államtitkári hi­
vatalba es a fő kor many/.óságnál ezután csak 
egyetemi képzettségű oroszok, vagy oly maga­
said) képzettségű finnországiak alkalmazhatók, 
a kik az orosz nyelvet alaposan értik.

Az Emke közgyűlése.
Emelkedett hangulatban, ritka fénynyel 

cs pompával ment végbe vasárnap Marosvásár­
helyen az Emke közgyűlése.

Bethlen Gábor gróf elnök nyitotta meg 
a közgyűlést lelkes éljenzéssel fogadott beszéd­
del. Ezután általános figyelem mellett felolvas­
tatott Sándor József főtitkár jelentése, mely­
ből felemlítjük az allábbi adatokat:

A múlt év legürvendetesebb eseményei 
közé tartozik, hogy Kovács Sándor nagyenye- 
di mérnök 43.(100 frttal és Derzsi János ma­
rosvásárhelyi birtokos 10.000 frttal lépett a 
hazafias alapítók sorába. Az Emkének jelenleg 
1854 örökös és alapító, 11.079 rendes, 4500 
pártoló, összesen 17.433 tagja van. Az egye­
sület törzsvagyona szeptember közepén 563.818 
Irtot tett ki, tehát egy év alatt 78.280 frttal 
szaporodott. Az Emke 94 erdélyi községben 
104 állandóan biztosított, önálló vagy segélye­
zett intézménynyel, iskolákkal, óvodákkal, — 
daloskörökkal és népkönyvtárakkal dicseked­
hetik.

Közgazdasági téren is fontos és üdvös 
tevékenységet fejtett ki az Emke a múlt év­
ben. Első sorban az algyógyi székely földmives 
iskola ügyének végleges megoldása említendő 
e tekintetben; több vidéki magyar pénzintéze­
tet támogatott hosszabb időre szóló olcsóbb 
elhelyezésekkel, s fiók választmányai és sajtó 
utján rendszeres propagandát indított a Seif- 
feisen-féle mezőgazdasági, községi hitelszövet­
kezetek alakítása ügyében stb.

A zajos éljenzéssel fogadott jelentés után 
a központi választmány javaslatára Sándort tisz­
teletbeli alelnökké választották.

Miután Horváth Gyula alelnök a Ipraly. 
nevenapjának ünnepe alkalmából a közgyűlés 
hódolatának jegyzőkönyvbe vételét indítvá­
nyozta, felszólalt Apponyi Albert gróf s az 
Emke jelentőségét kiemelve, lelkes szavakban 
bnzditott e hazafias intézmény pártolására s 
hangoztatta, hogy az országot kell belevonni 
az akczióba s az ország központján, Budapes­
ten kell fejleszteni az eszmét.

A bizottságok jelentéseinek meghallga­
tása után végül az eddigi tisztviselői kar újra 
megválasztatott.

Délután diszebéd volt a »Transsylvania« 
szállóban, melyen számos és lelkes felköszön­
tő mondatott.

Este Apponyi gróf tiszteletére fáklyásze­
nét rendezett a marosvásárhelyi és vidéki kö­
zönség. Nyolcz órakor hangverseny és bál volt, 
melylyel az ünnepélyek véget értek.

BELFÖLD.
Országos kiállítás 1895-ben. Az

ipartanács hétfői ülésén Baross miniszter be­
jelentette a minisztertanács abbeli határozatát,
hogy a millenium megünneplésére 1895-ben
Budapesten országos nemzeti kiállí­
tást rendez. Az ipartanács egyhangúlag tu­
domásul vette a minisztertanács határozatát. 
A kiállítás a külföldi produktumok kizárásával 
fel fogja öle ni Magyarország valamennyi köz- 
gazdasági ágazatát.

A munkácsi püspökség javait a
napokban adta át Firczák Gyulának, az uj püs­
pöknek a miniszteri és káp'alani küldöttségek­
ből álló bizottság. Az uj püspök a jövedelem­
hez képest elég nagy: 32 ezer frtnyi teherrel 
veszi át a javadalmat. A püspöki rezidenczia 
ugyanis már erősen rászorul a restaurálásra, 
olyannyira, hogy a bizottság 25 ezer forintra

gesege szolgáltatta, az asszony nem bocsájtotta 
ezt meg és nem sokáig késett a "evanche-al. 
És mégis a férfi mezbocsájtott neki egy kard- 
szuiás után, a mellyel egy csinos gavallért, 
egy bizonyos Salvancer-t sebesitett halálra. ■—• 
Még mindig szerette azt a nőt, aki ily semmibe 
sem vevöleg bánt vele, talán épen azért ! Hogy 
a nő mit érzett, ki tudná azt megmondani ? Ki 
fürkészhetné ki ezen magába zárkózott lélek 
mélységeit ?

Szerencsére, nem volt gyermekük. Ha 
legalább válásra határozták el magokat, ártatlan 
lény miattuk nem szenvedett. Hát már valóban 
annyira jutottak volna '? Sohase láthatná többé 
életében azt az asszonyt, a ki már 8 hónap 
óta egy kolostorba húzódott vissza ?

Lehetséges volna az, hogy még egyszer 
szabad ura lehetne sorsának ?

— Maurice, bátyád beszél hozzád, tnondá 
Dautrenes asszony.

Félfüllel hallgatott oda; csak mikor a ke­
zét megérintettek, ébredett álmodozásából.

— Rám se hallgatsz barátom, szólott a 
tábornok. Tisztelem ugyan fájdalmaidat, de 
értsed meg jól, hogy feleséged egy utolsó ta­
lálkát kér tőled. Jelen volt az ítélet-kihirdetésé­

nél is ; kívánságára ide hoztam. Oda lent vá­
rakozik a kocsiban.

Dautrénes csak félig értette meg a mon­
dottakat, de arczát elfutá a vér. Rátekintett 
a tábornok tisztes alakjára, s hidegen, mintha 
valami idegen személyről volna szó, meg­
nevező a felesége lánykori nevét :

— Madame de Ghenol-nak bármikor szol­
gálatára állok.

Az anya élénken emelkedett fel ülőhelyé­
ről, mig a tábornok az ajtó felé lépdelt. — 
Dautrénes pedig daczosan sütötte le fejét. Lép­
tek közeledtek. Dautrénes észrevette, hogy az 
anyja ellenére maradni akar ; csendesen, de 
határozottan susogta :

— Mama, kérlek. . .
Méltóságteljesen hagyá el az anya a szo­

bát, melynek ajtaján egy fiatal nő lépett be. 
A fiatal hölgy fekete ruhába volt öltözve, min­
den eke egy ibolya-csokor volt. Mikor a fá- 
tyolát felvetette, látva Dautrénes, hogy menyire 
megszépült az, újból szenvedni kezdett. Arcza 
kerekebb lett, a szemei büszkébbek, mint előbb, 
a piczi ajk felső része egy kevéssé kisebb és 
alsó része egy kevéssé tettebb. A sötét hajfonat 
illatos, mint akkor, mikor forró csókjaival 
elösször boriiá azt be.

Képtelen volt a beszédre. Némán muta­
tott egy székre. A nő leült, vele szembe a 
férfi is. Egy pillanatig várt, majd azon féle­
lemtől ösztönöztetve, hogy talán nevetségessé 
válik, hevesen beszélni kezdett:

— Beszélni akar velem. Talán üzleti 
dolgokban ?

Az asszony fáradt elutasító mozdulatot 
tett és izgatottságtól remegő hangon mondta:

— Bízzuk azt a jegyzőre; megbízok a 
kegyed gondoskodásában.

Dautrénes. ki valóban gazdagon gondos­
kodott róla, keserű mosoly lya' ajkán, vont 
vállat ez elkésett elismerés felett.

— Az esetben, ha kegyed ékszereit és 
más egyebet . . .

Megállóit beszédjében. Úgy kérdésének 
aljassága, mint az emlékezés azon kis ajándé­
kokra, melyekről épen beszélni akart, torkán 
akaszlák a szót. A nő szinte tagadó mozdula­
tot tett, még hozzá el is pirult, mi csak újabb 
kellemet kölcsönzött neki.

— Semmit se ezekről, mondta a nő. 
Még egyszer — utoljára akartam látni.

Most hirtelen az arczára tekintett. A férfi, 
ez utolsó, a kínos találkozás félelmétől meg-
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becsülte az okvetetlenül szükséges javításokat. 
Ezenkívül maradt a püspök elődjétől az utódot 
is terhelő 6280 frtnyi törlesztetlen adósság.

KÜLFÖLD.
Garfbaldi-szobor. Nizzában okt. 4-én 

ment végbe (laribaldi-szobrának ünnepélyes 
leleplezése. Malaussena nizzai polgármester s 
Pialberti és Borriglione franczia képviselők há­
lás elismeréssel emlékeztek meg azon szolgá­
latokról, melyeket Garibaldi Francziaországnak 
a balsors napjaiban tett s ő benne üdvözölték 
a népek közti egyetértés szimbólumát. Canzio 
tábornok, ki a Garibaldi-család nevében be­
szélt, kifejtette, hogy Garibaldi tisztában volt 
magával az iránt, hogy Európában jelenleg 
nehéz viszonyok uralkodnak s hogy a közös 
ellenség a bizalmatlanság magvát törekszik el­
hinteni Francziaország és Olaszország közé az 
által, hogy »Rómára« appelálnak. Ezt a bizal­
matlanságot, mint gyűlöletest, Francziaország 
törekvéseinek nagysága s a világban teljesíten­
dő missiója nevében vissza kell utasítani. — 
Garibaldi szobrának leleplezése a legjobb al­
kalom, hogy hirdesse a fajrokon két nemzet 
szándékainak és akczióinak közösségét. E két 
nemzetnek féltékenykedés nélkül a nagyság 
közös czélja felé kell törekedni.

A rosenthali bombamerénylet. 
Csehország helytartója tízezer forintra emelte 
föl a rosenthali bombamerénylet tetteseinek 
kikutatására kitűzött jutalmat.

A haldokló király. Károly wür- 
tembergi királyról napok óta rossz híreket 
jelentenek Stuttgartból. A 69 éves agg aligha 
sokáig viszi. Hólyagbaját, melytől aludni sem 
tud, operálni kellene, de a doktorok nem me­
rik azt a gyönge királyon végre hajtani. Azt 
hiszik, hogy a halálos katasztrófa bekövetke­
zése már csak rövid idő kérdése.

Újdonságok.
* Akisdedóvó-kötelesek összeírása.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter, — vala­
mennyi vármegye közigazgatási bizottságához a 
következő körrendeletét intézte a kisdedóvás­
ról szóló 1891. évi XV. törvényczikk 4. §-a 
értelmében kisdedóvodákba vagy gyermekme- 
nedékházakba járásra kötelezett 3—6 éves 
gyermekek összeírása tárgyában: A kisdedóvás- 
ről szóló 1891. évi XV. törvényczikk. 4. §-a 
3—6 éves gyermekeknek kisdedóvodákba, vagy 
gyermek-menedékházakba járatását kötelezően 
kimondván, a törvény végrehajtása czéljából 
már most szükséges községenkint megállapí­
tani a kisdedóvodákba vagy menedékházakba 
járásra utalt gyermekek számát., Felhívom en­

nélfogva Czimet, utasítsa a községi elöljárósá­
gokat, — hogy a 3—ö éves gyermekeket ház­
ról házra járva és az egyházi anyakönyvek 
segélyével azonnal pontosan Írják össze és az 
összeírás alkalmával minden gyermekre nézve 
igyekezzenek meggyőződést szerezni arról, vaj- 
jan a gyermek otthon, vagy bárhol állandóan 
kellő gondozásban és felügyeletben részesül-e ? 
Minthogy a gyermeknél a népiskolai tanköte­
lezettség kezdete az 1878. évi márczius hó 
31-én 7280. sz. a. kelt körrendelettel a tanév 
szerint oly módon van megállapítva, — hogy 
tankötelesnek tekintendő azon gyermek, — ki 
a tanév kezdetéig, vagyis szeptember haváig 
élete 6-ik évét betölti, az óvodakötelezettség 
meghatározásának is szigorúan az említett idő­
ponthoz kell alkalmazkodni, mert a népiskolai 
tankötelezettség kezdetével az óvodakötelezett­
ség végét éri. — Ennek értelmében a jelenlegi 
összeírásnál óvodakötelesnek tekintendő mind­
azon gyermek, ki f. évi szeptember hó l-éig 
élete 3-ik évét, 4-ik évét és 5-ik évét betöltöt­
te. Ezekről az összeírás alapján névszerinti 
kimutatást kell összeállítani. Minden gyermek 
neve után megjelölendő a születés éve és nap­
ja, úgyszintén minden egyes gyermekre nézve 
egy külön rovatban kell kitüntetni, — hogy 
a gyermek otthon, vagy bárhol állandóan keltő 
gondozásban és felügyeletben részesül-e ? Az 
igy két példányban szerkesztendő összeirási 
kimutatás egy példányát a községi elöljáróság 
f. évi november hó végéig Czimhez terjeszsze 
fel és Czitn a beérkezett kimutatásokból álla­
pítsa meg, — hogy a törvényhatóság területén 
minden egyes községben hány óvodaköteles 
gyermek van és ezek közül hány nem részesült 
otthon vagy bárhol állandóan kellő gondozás­
ban és felügyeletben; miért is kisdedóvodába 
vagy menedékházba járásra kötelezve vannak 
s a kik számára ily intézetek állításáról kell 
gondoskodni. Az összeírás eredményéről Czim 
f. évi deczembcr hó végéig okvetlenül tegyen 
hozzám részletes jelentést. Kelt Budapesten, 
stb. Gr. C s á k y, s. k.

* Képviselői beszámoló. Kiss Al­
bert, Biharmegye székelyhídi kerületének függet­
lenségi képviselője, vasárnap tartotta Diószegen 
beszámolóját választói nagy érdeklődése mellett. 
A képviselőt, a ki Székelyhidről érkezett Dió­
szegre, nagy ünnepséggel fogadták, egy tisz­
telgő küldöttség, melyet Molnár János refor­
mátus lelkész vezetett, bandériummal ment a 
képviselő elé, a ki a nép rokonszenves tünte­
tése között megérkezvén, a városháza előtt 
egy óra hosszáig beszélt választóihoz. Kiss

Albert hosszasan foglalkozott Tisza Kálmán 
nagyváradi beszédével s Tiszának éppen a 
szabadelvű párt összetartását hangsúlyozó sza­
vaiból magyarázta ki, hogy erre az összetar­
tásra nagyon is szükséges biztatni a kormány- 
pártiakat, mert a bomlás előjelei mutatkoznak 
már is. Kiss kiterjeszkedett Apponyi Albert 
jászberényi beszédére is a kivel, függetlenségi 
párti létére, elveinek fentartartása mellett s a 
kormány elleni akczió czéljából, kész szövet­
ségre lépni. Végül abbeli reményét fejezte ki, 
hogy a függetlenségi párt, mely az államosí­
tási törvény tárgyalásakor oly erősnek bizo­
nyult a kormány czentralizáló törekvéseivel 
szemben, a választásokból megerősödve fog 
kikerülni. Délben a szeretett képviselő tiszte­
letére bankett volt.

* A kard hatalma. A »M. Hírlap«
után újabb katonai alfaire-ről értesülünk. Buda­
pesten történt, szómba írói vasárnapra virradó 
éjjel, hogy egy üllö-uti kávéházhan, hol czivilek 
és egy hadnagy, meg tiszthelyettes is mulattak, 
egyik czivil úrral a tiszt urak valami cse­
kélységen összeszólalkoztak, mire ez a kávé­
házból távozott. Az üllö-uti kaszárnya közelé­
ben azonban a czivilt több őrt álló katona a 
hadnagy parancsára erőszakkal lefogta és be­
vitte a kapu alá, hol a hadnagy ur a védtelen 
embert — állítólag — többször pofon vágta. 
A czivil, kinek kezét a katonák fogva tartották, 
eszavakat vágta oda a tisztnek : »Ez gyávaság!« 
A hadnagy erre kardot rántott, de — meg­
gondolta a dolgot és újra visszadugta azt. Még 
egyszer pofon ütötte a czivilt, ki végre el­
menekülhetett. A durván bántalmazott polgár 
provokáltatta a hadnagyot.

* A szinészvásárból, A budapesti 
»Pannónia« hadserege még mindig együtt van. 
Közöttük egy specziálitás: a v i d é k i d i rek­
tor n é. — Jól táplált asszonyság ömlik el a 
károsszékben ; akkorákat szuszog, — hogy a 
gázlángok tánczolni kezdenek fölötte, mintha 
el akarnának szerződni a direktorné asszonyhoz, 
a hallétbe. Vastag aranyláncz fityeg a 
ténsasszony keblén,—az ujjain még vastagabb 
aranygyűrűk. Ha szerződő hisztriók megpil­
lantják, bizalmat merítenek a ragyogó látvány­
ból és biztos gage-t — szimatolván, olcsóbban 
szerződnek hozzá. A direktorné oldalán ül a 
köteles -- művezető. Terringettét 1 Csi­
nos liatal ember : szentül a népszinmüénekes, 
vagy szerelmetes színész. A ténsasszony biz­
tosit róla, — hogy művezetője nem hagy fenn 
kívánni valót. E perezben szintén igen jó képű 
fiatal ember lép a direktornéhoz. Kezet csókol 
és igy mutatja be magát :

— »Én vagyok Romvári Alkibiád, Rom­
vári Dániel tragikai művész fia.«

ragadtatva, viszonozta pillantását. Majd meg­
szólalt a nő:

— Tehát elváltunk. Tulajdonképen már 
rég elválva éltünk. Mielöll örökre elválnánk, 
szeretnék önnel kezet fogni és bocsánatát 
kikérni.

A férfi csak szemét meresztette; még 
mindég félt. Miféle komédiát akar vele ját­
szani?

A nő szomorúan mosolyogva tekintett 
reá, majd megszóllak:

—- Nem bízik bennem ? Csakugyan sok 
szomorúságot okoztam kegyednek.

Sok töredelem volt a különben 
büszke asszony tekintetében. De a férfiban még 
egyszer feltámadt a férfiúi dacz és daczosan 
kérdezte:

— Szenvedtem? Biztos ön abban?
A nő felemelte fejét, és egy tekintetet 

vetve halvány homlokára, lázban égő szemeire, 
időelőlt megőszült hajára, a nélkül, hogy be­
szélt volna, szelíden bólintott. A férfi megvál­
toztatta modorát és erőiletten felkaczagott:

— Csodálja ön a müvét? kérdezte tőle.
Az asszony szomorúan válaszolt:
— Igen. Mi minden alap nélkül sokat 

kínoztuk, gyötörtük egymást; de most kölcsö­

nösen kielégítettük egymást. De azt elismerem, 
hogy ön jobb volt mindig, mint én.

A férfi hallgatott; de aztán lágyan, izga­
tott hangon szólott, közbe:

.—. Bocsásson meg nekem is, ha önnek 
akár tudva, akár akaratlanul valamikor fájdal­
mat okoztam volna.

Most meg a nő válaszolt:
— De most ismét szabad; még egyszer 

szerencsés leend!
Dautrénes lassan felemelte fejét.
— Ön szép és fiatal, mások is megfog­

ják szeretni, kívánok kegyednek több szeren­
csét, mint amenyit én adhattam.

Az asszony felállott:
— Isten vele 1
Hogy még egy pár pillanatig magánál 

tartsa, mintegy öntudatlanul dadogá a férfi:
— Mennyire utálhat ön engem ? Egész 

fel vagyok izgatva, ha arra gondolok.
— Nem tagadom, volt idő, midőn utál­

tam, de ismét voltak olyan perczek, midőn 
végtelenül szerettem! szólott a nő.

Remegve kérdezte:
— Ama rossz időkben is ?
— Akkor is.

Elfordult, kezét homlokához szorította, 
haragosan és hihetetlenül kiáltá:

—• Nem, ön megvetett engem ! Csak vallja 
be, hogy még most. is gyűlöl ?

— Eljöttem volna akkor? viszonozta 
szelíden.

—- Dautrénes keserűen tört ki:
— De én mindig szerettem kegyedet, 

igen mindig! Szerettem tegnapi Szeretni fogom 
holnap is! Szeretni mindig, mindig! Halijaim? 
Én szeretem 1

Erőszakosan megragadta a karjait, még 
soha sem tűnt fel előtte oly szépnek. Őrült 
gyöngeség vett rajta erőt, egyszersmind szé­
gyentől is megreszketett.

— Bocsásson el, bocsásson el engem —• 
sóhajtott elhaló hangon az asszony.

De a férfi mintegy magánkívül, letérde­
pelt előtte s úgy könyörgött :

— Jeanne ne hagyj itt! Feledj mindent! 
Még sok időnk van hátra ; még mielőtt meg­
halnánk, szerencsések is lehetünk 1

A nő gyöngén visszataszította :
— Ön feledi, hogy mi elvagyunk 

válasz t v a.
Felemelkedett.
— Hát az vissza nem vonható ? Nem
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— »A Dániel fia ! az én egyetlenegy fiam 1« 
— hangzik a direktoráé ténsasszony patheti- 
kus kiáltása.

— »Igen, mama, papa pedig tisztelteti 
mamát, — lenne szives engem szerződ­
tetni ...»

Hogy Alkibiádot tüstént szerződtettek, ab­
ban kétkedni sem lehet.

* Közigazgatási bizottság. Hajdú- 
megye közigazgatási bizottsága í. ln> 12-én, 
azaz hétfőn tartja rendes havi ülését. Tárgy : 
folyó ügyek.

* A felsőbb tanulók önképző­
köre szombaton tartotta alakuló közgyűlését. 
Dóczv Imre tanár buzdító beszéde után kez­
detét vette a tisztviselők választása. Elnökké 
lett, mint már előre látni lehetett, a veres 
szalagosok jelöltje: Freystadtl Sándor, ki épen 
kétszer annyi szavazatot kapott, mint ellenfele. 
Alelnöki Kovácsy Kálmán. Tikár: Veress 
István. Főjegyző: Soltész Elemér. Aljegyző: 
Jedlowszky József. Pénztárnok: llede László. 
Választmányi tagok : Harsányi István és Bog­
dán Lajos. A választást bankett követte a 
»Kis pipá«-ban.

* A főiskolai gyorsíró kör, mely 
oly sok képzett gyorsírót adott már városunk­
nak, szombaton tartotta alakuló közgyűlését, 
Csiky Lajos akad. tanár jelenlétében. Csiky L. 
szép és tartalmas beszéde után, melyben a 
gyorsirászal jelentőségét fejtegetve, a tagokat 
szorgalomra és kitartásra buzdította, kezdetét 
vette a tisztviselők választása. E'nök : Pokoly 
Lajos 4 jh. Alelniik : Szűcs B la 3 III. Titkár : 
Freystadtl Sándor K o. Főjegyző : Hajdú Lajos 
1 jh. Aljegyző : Sziics Miklós 8 o. Pénztárnok : 
Balthasár Dezső 3 III. Könyvtárnok: Barcsa J 
8 o. Előadók a kezdőknél : Freystadtl Sándor 
és Veress István ; a haladóknál : Sziics B. — 
n »Debreezeni gyorsíró« szerkesztésével — a 
volt szerkesztő eltávozván — a kor legközelebb 
fogja megbízni valamelyik tagját. Jelöltekül 
Pokoly Lajos. Szűcs Béla ésFrieystadtl Sándor 
vannak emlegetve. A kör tagjainak száma 90 
(tavaly 40) s az ifjúság soraiból szüntelenül 
jelentkeznek újabb és újabb tagok. A kör, mely 
Babelsberger eszméinek propagálására alakult, 
külön tanfolyamot log nyitni a városi ifjúság 
részére.

A tolvaj nagyapa, Lárma támad a sátrak 
között,összeszaladnak a vásárosok.a vitéz rézmű­
ves súlyos kalapácsot emel, hátha ütni kell. Meg­
fogtak egy embert, aki lopott. Ezért aztán rá­
támad mindenki, rángatják előre-hátra az ősz 
tanyai embert, aki sápadtan áll ott közöttük 
és kiejti kezéből, amit lopott.

Egy csörget y ü t. Olyan kis baba- 
csörgetyüt, amivel ezek a kurta férfiak ját­

lehet ez Ítélet alól kibújni? Jó, akkor fussunk 
tovább, egész a világ végéig !

Különös mosoly futotta át a nő szomorú 
arczvonását; az ajánlat — minden leala­
csonyító volta daczára is — győzelem volt 
reá nézve.

— Mint megvetnél te engem! sóhajtá
a nő.

— Nem különben mint te engem! Mit 
tenne az, ha mi szeretjük egymást ?

Talán magától is félve, válaszolta a nö :
-- Nem, nem ! ... és avval hátrálásra, 

készen, lebocsátotta fátyolét.
Iszonyú gyanú támadt a férfi lelkében, 

úgy, hogy hangosan felsiköltött :
Ali tudom már miért jöttél! még egy­

szer elakartál csábítani? Nem igaz? Még egy­
szer — és utoljára beakarlad, kitürülhetetle- 
nül képedet vésni szivembe, hogy en tönkre 
menjek gyógyíthatatlan szerelmemben I Ez 
volt hamis részvéted oka I A bűnét bánó bá­
rányt e miatt játszattad! Most tehát távozz! 
El — el veled.

A nö reá tekintett; nyitott ajkai meg­
mozdultak, beszélni akart, de nem jöttek sza­
vak ajkára; csak a szemei tiltakoztak a fenti 
állítás ellen.

szani szeretnek s vele komoly veszedelmekbe 
hozzák olykor a dada orrát.

Föl viszik a rendőrségre. Az egész vásár 
nézi, amint kisérik, a vén, őszfejü ember viszi 
a kezében a csörgetyüt, a háta mögött beszé­
lik, hogy tolvaj, hogy akasztófáravaló ; kiül a 
homlokára az izzadtság s úgy megyen föl a 
város házára az urak elébe.

A rendőrségnél aztán ez az első kérdés :
— Minek magának ez a csörgetyü ?
Sírva fakad az öreg, nagy kék zsebken­

dőt húz elő és dörzsöli erősen a szemeit:
— Könyörgöm, a k i s u n o k á m n a k.
* Vasutas halál. Az alantas rendű 

vasutas, egész nap lót-fut fárad, még éjszaka 
sincs nyugodalma. Sötét éjjel is őrködnie kell, 
vigyázni éberszemekkel a pályára. Ha az el­
csigázott ember véletlenül félrelép s megbotlott, 
a szerencsétlenség máris megtörtént. A lapok 
rövid sorokban hozzák a hirt, hogy e'z meg 
ez a vasutas a robogó gép kerekei alá ke­
rülve, kiadta lelkét. Requiescat in pace! E 
rövid necrolog után elfe edjük s nem gondo­
lunk többé vele, hisz úgyis csak egy vasutas 
volt, a kinek a családjáról majd gondoskodik 
nagy kegyelmesen a kegyelmes ur. A kegyel­
mes ur azonban, ki pazar díszítésű szobájában 
üldögélve vastag »bock« szivarokat szivogat — 
nem nagyon veszi lelkere a vasutas tragoediát, 
hisz csupán az évi kimutatások baleset rova­
tában fog egy számmal több szerepelni. Sáros­
patakon is Fekete vasúti raktárnokot, ki számos 
tagból álló nagy családnak volt az istápolója, 
egy éjjeli tehervonat elgázolta. A kötelesség­
tudó hivatalnok a szenvedett sérülésekben ki- 
szenvedett.

* Hálás véilencz.
— Magát a törvényszék a halált okozó súlyos 

tesli sértés büntette alól fölmentette, — hirdeti a bíró.
- Szép.
— Tartozik a védő ügyvédnek 25 frt védői dijat 

fizetni. Belenyugszik az Ítéletbe ?
— N e m !
— Hogy, hogy nem ? Hiszen fölmentették.
— Igen, de s o k a 1 1 o m a 25 frtot !

— De ha fülekhez, majd el is Ítélhetik !
— Nem bánom én. De azért azt a 25 frtot a 

fiskális urnák mégis sokallom.
Elveszett 2000 frt. Említettük, hogy 

a jelenlegi vásáron egy vidéki ispán elvesztette 
2000 frt tál terhelt tárczáját. Ezen esetből ki­
folyólag a rendőrség kutatást tartott D. B. ke­
reskedő üzletében, hol az illető ispán megfordult, 
de e kutatásnak nem volt eredménye. Ha az 
a 2000 Irt az utczán, vagy a vásári zűrzavar­
ban veszett e , akkor bajosan lehet annak 
nyomára jönni, mert ugyan ki tudná azt el- 
lennőrizni, hogy kik fordultak meg a jelenlegi 
vásárban ? !

i-rfi.
— Távozz, távozz! kíáltá ismét

Megrémült a dühöngő férfitól. Az ajtóhoz 
ment. Olt még egyszer megállóit es ibolya- 
csokrát megcsókolta. — melyet kebléről vett 
le — odadobta azt a kétségbeesett férfinak.

Mikor a két öreg visszajött, félig az asz­
talra borulva találták Dautrenest, ki homlokát 
a kezébe takarta.

Beszélni akartak vele, de az csak a kezével 
inteti, hogy távozzanak és hagyják még kevés 
ideig egyedül.

Fordította : (m.—I.)
* Tragikomikus. A hivatalos lapnak 

árverési hirdetései közt volt e napokban olvas­
ható, hogy L á n e r Dávid, D a mj a n i c s-ut- 
czai lakos ingóságai 49 forint tartozás fejében 
o k t ó her 6-án elárvereztetnek. Még csak az 
kellett volna, hogy a hitelezőt Haynaunak' 
a végrehajtót pedig — Paskevicsnek ne­
vezzék !

* Bomba merénylet egv püspök él­
én. A trieszti püspöki palotában hétfőn 

bomba merényletet akartak elkövetni A pa- 
lota elő csarnokának egyik zugában ugyanis 
füstölgő kanóczczal ellátott petárdát leltek. A 
kanóczot kioltották s igy a merénylet még 
idejekorán meglett akadályozva.

* Halálos kocsikázás. Nagyváradi 
értesítés szerint: Dunai Lajos földbirtokos 
fiatal felesége Monospetriből Tóttelekre 
kocsizott atyjához : vele volt egy kis gyermeke 
is. Útközben a kocsi fenekére rakott széna 
egy belehajitott czigaretta tüzétől meggyuladt s 
lángba borult az egész kocsi, úgy hogy a bennü­
lök menekülésre se gondolhattak. A megrémült 
D u n a i n é csecsemő gyermekét kihajította a 
robogó kocsiból: más mentség akkor már nem 
volt. A kocsis pedig kiugrott a kocsiból, magára 
hagyva idősebb gyermekéve! a szerencsétlen 
fiatal asszonyt. A gyermekek közül csudakép­
pen egyiknek se történt baja. Dunáiné azon­
ban életveszélye* égési sebeket szenvedett.

* Baleset vagy öngyilkosság 
hívünkre vonatkozólag hozzuk, hogy a vizs­
gálat kiderítette, hogy a szerencsétlen Ész­
té r h á z y grófnak nem bűnös emberek go­
noszsága, hanem a páratlan nagy könnyelműség 
okozta halálát. A szerencsétlen öreg grófot 
tegnap temették el.

* Egy exdiurnista gyilkossági 
merénylete. Soltész tiyulának hívják azt 
a megzavarodott eszü szerencsétlent, kit a 
rendőrség tegnap este — gyilkossági me­
rénylet, miatt tartóztatott le és tetetett zár 
alá. Ezelőtt a nemes várost szolgálta, mint 
szerényen díjazott diurnista, de most már 
e vékony jövedelemtől is elesett, mert hivata­
lából elbocsátották. Azóta nyomorgóit, nejével 
és családjával együtt. A gondok, csapások által 
megtört férfin, már napok óta az elmezavar 
tünetei kezdtek mutatkozni, végre csakugyan 
ki is tört tegnap este rajta az őrültség. Gon­
dos nejét, a kivel előbb összeszólalkozott, egy 
zsebkéssel, melyet történetesen a kezében tar­
tott, hátba szúrta. A dühös férfi látva, hogy 
nejét egész elborítja a vér, megrémült. A ré­
mület eszére téritette s félelmétől ösztönöztetve 
elrohant hazulról. Este 9 órakor ismét haza 
tért, visszahozta a vágy, a kíváncsiság. Ekkor 
azonban már két erős »fogd meg« várt reá, 
kiket a nő azért hivatott, hogy a férfit neta­
lán! dühöngéseiben megakadályozzák. Erőt 
vetlek rajta, megkölözték s úgy vitték fel a II. 
kerületi kapitánysághoz. A szegény exdiur- 
•lista a börtön száraz kenyerén szánja-bánja, 
ha ugyan magához jött már, balga tettét, mig 
sebesült nejét az orvosok vették kezelés alá.

* Posztókereskedők figyelmébe. 
A cs. és kir. hadügyminisztériumban a bécsi 
katonai akadémia, katonai reál iskola és kato­
nai árvaház részére 1892. évtől kezdve 6 éven 
át szükséges posztó és gyapjú anyagok szállítá­
sára pályázatot hirdetvén, erre oly megjegy­
zései hivatik fel a szállításban résztvenni 
óhajtók figyelme, hogy a minták a brünni 1. 
sz. ruharaktár felügyelőségétől megfelelő ár 
lefizetése mellett megszerezhetők; az idevonat­
kozó fel letelek pedig az alólirt kereskedelmi 
és iparkamara hivatalában (N. Hatvan utcza 
1445. sz.) a hivatalos órák alatt megtekinthe­
tők. Dehreczen 1891. okt. 2. A kereskedel­
mi és i p a r k a m a r a.

* Helyreigazítás. A kereskedő ifjak 
dalköre által szombaton, 10-én tartandó dales­
télyre szóló meghívókon a kezdete tévesen 
van V* kilencz helyett I/a nyolezra nyomtatva. 
Miután a meghívók már szétküldettek, ez utón 
hozza ezen elnézésből eredő tévedést a nagyér­
demű közönségnek tudomására a meghívók 
szétküldés! bizottsága.

* ^ debreezeni helyi vasút igaz­
gatósága a közönség óhajának eleget teendő, 
tudatja, miszerint október hó 15-éig minden 
vonatot a nagyerdőig meneszt.

Húsárak megállapítva, s bejelentve 
1891. okt. 7-töl okt. 14 ig. 46 kr. líácz Gy. 
esapó-utcza 587 sz. a., Bencze Józsefnél csapó 
utcza 703. sz. a. Kovács Jánosnál csapó utcza 
/91. sz. a. 50 kr. Rácz Györgynél czegléd 
utcza 2599. sz. a. csapó u. 326 sz. a. •—■ a társa­
ságnál Mesler-ulcza 3655, Csapó utcza 240. 
és 376 sz. a. könyök utcza 574, kút u, 2323 
sz. a. 52 kr. Ungvári Andrásnál piacz 1-ső 
szék, czegléd u. 55. sz. a. dedó u. 125. Mes­
ter u. 1113, Taniló-utcza 1392, csapó-u. 3162 

a mészáros társaság 18 székiben, valamin, 
a 3 izr. mészárszékben a piaczon. Dehreczen

október 7. — Dehreczen szab. kir. város 
rendőrt őkapitánysá ga.

A
nap d.
tálvi el
kör kö
működi
megállt
az élni
lossy
Ügyi
Kálmán
és Dr
pok ki
üdvözli
tagjait,
osztály

a felolv 
pénteki 
mán at 
túl nen 
tűket, j 
mindké 
olvasás' 
estéjén 
eddigi I 
(érméit

szakos; 
dalim : 
mester 
fog in 
czélsze 
szüleié:

legelső 
kör Cs 
ünnepé 
ünnepe 
volna i

1 / -en 
tassék

határo; 
olvasás 
17-én, 
(liszten 
fogja 
tartaná 
s a köz 
által el 
este pe 
fog elő 
Mihályt 
progran 
adás is 
Mlapitá 
az ügyi 
zotttsáj 
f. hó 1 
megtart

gvalás 
n e k k 
mán, : 
Vérté 
felszóla 
ama h: 
az Írod 
évi mü 
lendő 
dahni 1
látja, e 
héten t



"■'11 ”,

r< -V.
V« " >

viV -W-V^l

. wm mm •A&j,;.- m
iWmm?

11«.« v*v*m**< •< rfKÍfciiiiMm» - ' :“■.... 4,"ft5s / .... - :vV > v-. {&. ;

1891. október 7 DEBRECZEN.

Csokonai-kör.
Debreczen, október 7.

A Csokonai-kör irodalmi szakosztálya teg­
nap d. u. ő órakor G érési Kálmán szakosz­
tályi elnök vezetése alatt ülést tartott, hogy a 
kiír közelebb ismét kezdetét veendő nyilvános 
működése tekintetében a legközelebbi teendőkre 
megállapodásra jusson. Az ülésen jelen voltak 
az elnökön kívül Vértesi Arnold, Kom- 
lossy Arthur, Dr. Szántó Sámuel, Szi­
lágyi Károly, Dr. Öreg János, Dr. Tüdős 
Kálmán, Dr. Tüdős János szakosztályi titkár 
és Dr Bakonyi Samu, valamint a helyi la­
pok képviselői. Elnök az ülést megnyitván, 
üdvözli az uj működés kezdetén a szakosztály 
tagjait, s kéri a felolvasások tárgyában a szak­
osztály intézkedését.

Komló ss y Arthur indítványozza, hogy 
a felolvasások az idén ne csütörtökön, hanem 
pénteki napon tartassanak, mit Dr. Tüdős Kál­
mán azzal pótolt meg, hogy az előadások ezen­
túl nem 5 hanem 6 órakor este vegyék kezde­
tüket. n szakosztály élénk eszmecsere után 
mindkét indítványt elfogadta, r, szerint a fel­
olvasások minden hó első és harmadik péntek- 
estéjén esti 6 órakor fognak megtartatni az 
eddigi helyen, vagyis a városháza nagy tanács­
termében.

K o m 1 ö s s y Arthur, mint a szépitési 
szakosztály elnöke, tudomására hozza az iro­
dalmi szakosztálynak, hogy Csokonainak a kis- 
mester-utczán levő születés-háza emléktáblával 
fog megjelöltetni, melynek leleplezése leg- 
czélszerübben f. évi nov. 17-én, mint a költő 
születése napján volna eszközölhető.

Dr. Bakonyi Samu utal arra, hogy a 
legelső választmányi határozat értelmében a 
kör Csokonai születése napját minden évben 
ünnepélyes köztiléssel amúgy is köteles meg­
ünnepelni s most a két ünnepség együttesen 
volna megtartandó.

Dr. Tüdős J. indítványozza, hogy nov. 
17 én a felolvasás a Bika dísztermében tar­
tassák meg, társas estélyivel kapcsolatban.

Mindezekhez képest elnök kimondja a 
határozatot, mely szerint az első nyilvános fel­
olvasás, kivételesen nem pénteken, hanem nov. 
17-én, kedden fog megtartatni és pedig a Bika 
dísztermében, bol a felolvasásokat társas-estély 
fogja követni. Az emléktábla leleplezésénél 
tartandó ünnepélyesség rövid ünnepi beszédből, 
s a közreműködésre felkérendő főiskolai énekkar 
által előadandó pár énekpontból fog állani, 
este pedig Csokonait magasztaló ünnepi óda 
fog elöadatni, melynek megírására Szabolcska 
Mihályt fogják fölkérni. — A fölolvasó-estély 
programmjába egy Csokonaival foglalkozó elő­
adás is felveendő lenne. A részletek meg­
állapítása egyébiránt a fölolvasások rendezésére 
az ügyrend értelmében működő állandó bi- 
zotttságra bizatik, mely első ülését szombaton,
1- hó 10-én fogja Vértesi Arnold elnök lakásán 
megtartani.

Komlóssy Arthur indítványára tár­
gyalás alá vétetett ezután a kör évkönyv é- 
éek kiadása. A tárgyalás során Gér esi Kál­
mán, Dr. Tüdős János, Szilágyi Károly, 
Vértesi Arnold és Dr. Szántó Sámuel 
felszólalása nyomán kifejlett beható eszmecsere 
ama határozat kimondásával végződött, hogy 
az irodalmi szakosztály a kör 1890 és 91-dik 
évi működéséről szóló s az e czélra kiszeme­
lendő felolvasásokat is magában foglaló iro­
dalmi tartalmú évkönyv kiadását szükségesnek 
*áfja, e czélból a választmánynak már a jövő 
•'éten tartandó ülésére előterjesztést fog tenni.

Vértesi Arnold a kör elnöke jelenti 
azután, hogy Szabolcska Mihály költemé­
nyeire az előfizetési felhívás kibocsáttatott s 
felkéri a szakosztály tagjait, hogy a magok 
körében a kör és a költő érdekében az előfi­
zetők számának emelése körül buzgúlkodni 
szíveskedjenek.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést esti 
7 órakor bezárja.

* Képviselői beszámoló. Kiss Al­
bert orsz. gyűl. képviselő urnák a diószegi 
beszámoló beszédéről szóló tudósítást a fővá­
rosi lapokból vettük át. Lapunk zártakor ér­
kezett a fővárosi lapokétól részben eltérő, 
eredeti tudósítás, melyet holnap közlünk.

Különfélék.
Vegyes hírek. Az Arad és Te­

mesvár közötti vasúti hid ismeretlen módon 
tüzet fogott és nagy részben leégett. — Orosz 
emlék Ausztriában. Melkben, a hires 
benedekrendi apátság közelében a 
napokban leplezték le azt a síremléket, melyet 
az orosz czár állíttatott az itt 1805-ben elpusz­
tult közel 200 orosz katona sírja fölé. — 
Natália Budapesten. A szerbek szép 
ex-királynéja tegnap délelőtt Sinaiából Buda­
pestre érkezett. — Egy ma gya r hadnagy 
öngyilkossága. A bécsi helyőrség egy 
fiatal hadnagya, a magyar származású C z i- 
riák Dénes, magát lakásán főbe lőtte. Állító­
lag a betegség kínjai elől keresett a halálban 
enyhülést.

Egy nagykereskedő szerencsét­
lensége. Felső Vissón történt a következő 
megdöbbentő szerencsétlenség: Steinmetz J., 
vagy mint közönségesen nevezték : Janku 
borsai birtokos és előkelő fakereskedő, szep­
tember 30-ikán reggel elindult Borsáról Kir- 
libábára a Priszil havason át, hol neki nagy 
tanyája volt. A Priszlop tetején tüzesvérü 
lovainak egyike elszédültsa jobboldali 
lóra oly hirtelen és nagy sulylyal nehezedett, 
hogy azt a karfához dobta, a karfa leszakadt 
sakocsita rajta ülőkkel negyven 
méternyi mélységbe rántotta. Steinmetznek nyak- 
csigolyája s két lába eltört, úgy, hogy három órai 
borzasztó kínlódás után elhunyt, a lovak is 
összetörték magukat, a kocsi darabokra tört, 
csupán Steinmetz Janku veje: W e r z b e r- 
ger Márk. ki vele utazott, szabadult meg né­
hány kisebb-nagyobb zuzódással.

Tisza táti.
»Sas kocsmában kuksol Tisza táti, 
Vendégségén száját szóra táti,
Van pohara teli töltve szeszszel,
Tósztoz, — tán ön-gyászbeszédet kezd el? 
Tisza táti, hejh mikor kendet niég 
Balközépi vezérnek nevezték !

Mi volt eddig forgatott köpenyén :
Ott a sok ráncz s folt — lelkisméretén. 
Csak úgy lig-Ióg rajta a prográmmja, 
Mintha rá villával volna hányva.
Tisza táti, hejh mikor kendet még 
Balközépi vezérnek nevezték !

A ki verte »közösügyet« roppant: 
Térdben és derékben is megrokkant. 
Huszonöt szál haj, huszonötödik 
Faragra fként, fején mered ezik.

Tisza táti, hejh mikor kendet még 
Balközépi vezérnek nevezték !

Üveg alá vette magát szeme,
Az üveg is sárga, — vagy fekete.
Sűrűn pislog, minden >hogy«-ra egyet, 
Lesve tapsát mameluk-népeknek 
Tisza táti, hejh mikor kendet még 
Balközépi vezérnek nevezték!

Lassan ver zúzája »szűk hazáért«,
Inkább tágas székért s hatalmáért 
Hejh, mert ő az, kit ellenzék elvert,
S vele pottyant nagyreményű Herbert. 
Tisza táti, hejh mikor kendet még 
Generális uramnak nevezték!

B. I.

CSARNOK.

„EZEREGY RÖGESZME“.
— Regény. —

írta: Dumas Sándor.

Fordította: Publik Ernő.

(Folytatás.)

— Én szeretem a macskát, hanem ez a 
bizalmasság most kellemetlenül hatott reám; 
elkergettem az állatot, de az ismét elővánszor- 
szorgott és a hátam mögé szaladt, ekkor fel­
ugrottam s a szolga után kiabáltam.

Mire a szolga előjött, a macska az ágy 
alá bujt s ott is maradt.

Esteleié elmentem sétálni; hazajövet hal­
lom a szolgámat a szobaleánynyal csevegni:

Gazdái ram nem sokára meg fog bolon­
dulni ; fekete macska ? ördög! nem volt ott 
semmi se!

Kissé megszeppentem; ha csakugyan va­
lóságos volt a látomány, akkor valami varázs­
hatalom alatt állok, ha pedig csak képzelem 
volt, úgy megfogok bolondulni, mint ahogy a 
szolgám mondta.

Elképzelheti kedves barátom, mily lázas 
türelmetlenséggel vártam a következő napon a 
hat órát.

Szolgámat most egy spanyol-fal mögé rej­
tettem el.

Alig ütötte el a hat órát, már a macska 
ott ült mellettem.

Előszólitottam a szolgámat, akinek éppen 
el kellett volna taposni az állatot, de ugyan­
abban a pillanatban a macska felugrott az 
ölembe.

John nem látta, én legalább úgy vettem 
észre, hogy nem látja az állatot.

Homlokomon hideg verejték ült.
John — szólék — nem lát maga semmit 

sem az ölemben ?
John egy darabig végig szemlélt engemet. 

Végre úgy látszott, mintha valamire elhatá­
rozta volna magát.

De igen uram! — mondá — egy csúnya 
fekete macskát!

Fellélegzettem.
Vigye hát ki innen!
ü kinyújtotta karjait, ölbe fogta a macs­

kát és kivitte.
Kissé meg voltam nyugtatva. Hanem amint 

tiz perczczel később kiléptem a folyosóra, va­
lami hangos kaczaj ütötte meg füleimet.

Na lelkem, most már csakugyan azt mon­
dom, hogy a gazda megbolondult; azzal kép 
zelődik, bogy egy fekete macska van a szobá­
jában. Azt kérdi ma tőlem, hogy nem látom-é 
a macskát ?

Hát te mit feleltél rá?
Hát azt feleltem, hogy igenis látom. — 

Aztán tudod mit csinált?
Mit no ?
Ide adta a macskát, én meg kivittem.
Hát csakugyan kivitted ?
Dehogy vittem! Hiszen csak ő képzelte 

úgy. De mit értem volna vele, ha megmondom 
neki az igazat ? Egyszerűen kirúgott volna.?— 
Aztán meg miért ne látnék én egy fekete 
macskát 25 font fizetésért, ha ő éppen úgy 
kívánja; 30 fontért két macskát is látok én 
olyat, melynek se hire se hamva. Kitelik az 
időből úgy is!

Nem kellett többet hallanom.
A macska harmincz napon keresztül a 

legnagyobb pontossággal jelent meg: a 31-iken 
nem került elő már.

Már azt nittem, hogy megszabadultam 
tőle, a midőn másnap este, miközben lázas 
aggodalommal követtem az óra mutató percze- 
gését, feltárul a mellék-szoba ajtaja s azon egy



A>, /* m-.rn-. maam
i W<VV,i’

v;;,v (‘16*1

mm

A
be. A n 
deniitt i 
az ultir 
pénzt v 
ja 108 
frank 
banknál 
gel csői 
mozgaln 
megmar 
csökken 
ban ein 

N
gye évnc 
test tett 
közepes, 
nagy ré 
fogva a 
összeirá 
termés

Sz.
nem mtlk 
egyik sen 
kizárva a 
lietőt is 1

M.
tek s egy

>E
sunk eile 
ne írjon

I
zalnak m

Felel 
Kiadi 
és D

I Bfi

:
•M

DEBRECZEN. 1891. október

fényes öltözetű inas lépett be nesztelen. Az 
óra épen hatot ütött. Először azt hittem, hog\ 
valami izenettel küldlék hozzám, de ő a zsölye 
mögé állott. Csengettem, a szolga előjött, de
nem látott semmit sem.

Távozást intettem neki, mig tizet ütött az 
óra, mikor ágyba akartam feküdni. Az inas 
ágyam előtt leült egy székre, s folyton nézett 
reá in.

fin le se hunytam a szememet, mert ő 
mindig ébren volt s csak a hajnali fényié 
tiint el.

Egész esteli hat óráig megint szabad vol­
tam, ekkor megjelent az inas.

Így ment ez egy hónapig. Már nem is | 
hittem ezután, hogy meg fogok szabadulni a 
jelenésektől, s remegve vártam a következő 
napot.

Másnap az ágy függönyök mögött valami 
halk nesz támadt, megfordulok, s mit látok: 
egv csontvázt!

Mereven nézett reám üres szemgödreivel. 
Felállottam s többször fel s alá sétáltam a szo­
bában, a koponya minden mozdulatomat kö­
vette. S bár a törzs mozdulatlan állott, a te­
kintet pillanatra se esett le rólam.

Ma éjjel már nem volt bátorságom, hogy 
az ágyba feküdjem. Nyitott szemekkel feküd­
tem a zsülyében, mely mög-nt tegnap még az 
inas állott, akit most úgyszólván, sajna un.

Heggel a csontváz eltűnt.
Előhívtam Johnt, hogy az ágyat rendbe 

hozza, s a függönyöket összetűzze.
Mikor elütötte a hatot, ugyanaz a nesz 

ütötte meg füleimet: láttam, mikor a csontke­
zűk a függönyüket kibontották, s a csontváz | 
előlépett.

Ezúttal azonban már ágyba feküdtem.
A koponya, mely hajnalig minden mozdu­

latomat figyelemmel kisérte, felém fordult, s 
reám meresztő üres szemgödreit.

Képzelheti most már orvos tir, hogy mi­
ben éjszakám volt! S tudja-é kérem, hogy ez 
húszszor igv történt? Nos, mit gondol, tud-é 
rajiam segíteni ?

Nagyon egyszerűen! — monda az orvos.
Hogyan ?,
Ez az egész nem egyébb egy rögeszmé­

ről. egy képzelődésnél, egy unalmas láto-
i.árnynál!

Hám nézve mindegy, akár létezik a való­
ságban, mit elbeszéltem, akár nem, a baj az, 
hogy látom.

Szeretném látni azt a csontvázat!
Tessék!
Mikor ?
Mikor rá ér. — Holnap.
Jó hát holnap . . . Addig bátorság!
A beteg arczán keserű mosoly jelent meg.
Másnap reggeli 7 órakor az orvos elment 

a beteghez.
Nos - mondá — hol az a csontváz ?
Az imént tűnt el éppen - válaszoló a 

biró tompa hangon.
Nos hát most már majd teszek róla, hogy 

többel ne is jöjjön látogatóba!
Nagyon lekötelezne vele orvos ur!
On nemde azt mondá, hogy rendesen hat 

óra után jelenik meg ?
Igen!
Akkor mindenek előtt meg kell állítani 

az órát!
Nem akarom, hogy az időről tudomása 

legyen!
Jó I
Aztán bereteszeljük az ablakokat s le­

eresztjük a függönyöket.
Miért
Hogy innen se tudhassa, hány óra van!
Tessék!
Becsengették a szolgát, aki az utasítás 

szerint mindent elrendezett, aztán meghagyták 
neki, hogy reggelit készítessen s csak akkor

szolgáljon, ha erre rendeletet kap. Végre be­
hozták a kártyát, a dominót meg a sakkot, s 
magukra hagyták az orvost a bíróval. Ok ját­
szották, csevegtek, ittak, szivaroztak, reggeliz­
tek, sőt már meg is ebédeltek. A nap rendkí­
vül hosszúnak tűnt fel.

Az orvos már körülbelül sejtette, hogy a 
kérdéses -dőpont elérkezett, vagy tán el is múlt.

Győzelem ! — kiáitá és felállott.
Micsoda győzelem ? kérdi a beteg.
Tudja-é kérem, hogy már 9 órára jár az 

idő s a csontváz még nincs itt?
Nézze meg az óráját orvos ur, mert a ház­

ban nem jár most egyik se; ha csakugyan el­
múlt már 8 círa, akkor én is győzelmet kiáltok.

Az orvos kihúzta az óráját, de nem szólt 
semmit.

ügy-e bár orvos ur, tévedt? — kérdé a 
beteg. — Még most van hal óra, ugv-e?

Éppen annyi!
Nézzen oda, a csontváz megjelent! A be­

teg hörögve hanyatlott vissza a zsölyébe.
Az orvos mindenüvé körültekintett.

(Folyt, küv.)

Legújabb.
F fy király halála.

I. Károly, Württemberg királya, tegnap 
reggel (i óra 55 perczkor meghalt. Károly ki­
rály 1823. márcz. 6-án született ; 1864. óta ki­
rálya \Y ürttembergnek : neje Nikolejewna nagv- 
herczegnő. 1. Miklós czár leánya. Az el­
hunyt király nagyon nehéz körülmények kö­
zött uralkodotott, —■ gyakran inkább erős el­
határozással, mint szerencsével. A shleswig- 
holsteini kérdésben ellenszegült Poroszország­
nak, de csakhamar kénytelen volt ezzel békét 
kötni, busás hadi kárpótlást is fizetni. A fran- 
czia német háborúban már Württemberg is 
osztozott a többi apró német államok sorsá­
ban, s növelte a nagy német hadsereget saját 
csapataival. Az elhunyt király tulajdonosa volt 
az orosz nisnij-novvgorod-dragonyos ezrednek 
és a magyar, — közös hadseregbeli 5. huszár­
ezrednek. A trónt fogja örökölni Vilmos Ká­
roly Pál Henrik Frigyes herczeg, az elhunyt 
király unokatestvére, aki 1848. február. 26-án 
született, wiirttembergi és porosz lovassági tá­
bornok, a wiirttembergi 2. dragonyos ezred 
tulajdonosa és a czászári novgorodi 10. drag, 
ezred főnöke, mostani második neje Sarolta, 
Schauinburg-Iippei herczegnő. Első házasságából 
egy lány van.

TÖRVÉNYSZÉK
Ótven pengős csókzápor. A fővárosi 

lapokban a következőket olvassuk: , Öt ven 
pengős csók zápor. Segesváry Jenő mint annak 
idején közöltük a budapest-lajosmizsei vonalon 
Csillay Kálmán postatiszt nejétől, a kivel egy 
II. oszt. szakaszban utazott, csókot követelt s 
a nőt, a ki ilyesmiről hallani sem akart, min­
den tiltakozása daczára a csókok egész zápo­
rává! árasztotta el. Csillay K.-né panaszt emelt 
a különös udvarló ellen a budapesti büntető 
járásbíróságnál, a hol e napokban meg is tör­
tént a tárgyalás. A bíróság Segesvárit becsü­
letsértés vétségében találta bűnösnek s különös 
tekintettel arra, hogy Segesváry tudta, hogy 
férjes nővel áll szemben. 50 írt. jpénzbiintetés- 
sei sújtotta s a perköltségekben is clmarasz- 
totta. Az Ítéletben úgy a vádlott mint a pana­
szos megnyugodott.« - Tehát »különös tekin­
tet tel arra, hogy Segesváry tudta, hogy férjes 
növel áll szemben,« 50 forint büntetésre ru­
gaszkodott az a kegyetlen bíróság. Ha nem 
férjes nőről volna szó, 5 forint lett volna a

csókzápor büntetése. »Rongy és semmi munka.« 
így bélyegezte egy királyi táblai elnök némely 
biráinak működését. Rongy és semmi munkának 
bélyegezzük mi biráink eljárását a becsület­
sértési ügyekben. A mely országban egy nő 
vasúton 50 forintért csókzápornak van kitéve, 
ott az igy ítélő bírákat egytől-egyig nyugdí­
jazni kell vagy ha ez nehézséggel jár : akkor 
nejeiket, leányaikat az utczán csókzáporral 
kell ellátni. Egy vadállat is felorditana, ha 
övéinek ily olcsó szeren való meggyalázta tá- 
sáról volna szó.

-ó -f.
Sikasztó postás. A pécskai hivatal­

nál alkalmazott L u k á c s Antal postai gya­
kornok körülbelül háromezer forint 
hivatalos pénzt sikasztott el. A sikkasztó! 
Aradon el is fogták.

Debreczeni ingatlanok forgalma
a hir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 

f. évi szej)t. 26-tól okt. 3-ig.
Lőrinczi Mária Csiszár Ferenczné veszi 

Csiszár András halápi kaszál lója illetőségét 
100 Írtért.

Képes Mór veszi Kepes Lajos háza és 
ondódi földe V^-ed részét 1000 friert.

Kozma András és neje Fésűs Juliánná 
veszik firdödi Károly csapi-kerti szőlője egy 
részét 80 frtért.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Október 

6-án. Búza tavaszra 1068 pénz 1070, őszre 
10 33 pénz, 10.35 áru. — Tengeri 1802 máj.— 
jun. 562 pénz, 5'64 áru. Zab tavaszra 604 
pénz, 606 áru, őszre 5'8'-t pénz, 5’90 áru. — 
Káposztarepcze aug.—szept. 14.70 pénz, 14.80 
áru.

Kőbányai eertóaüzlet
A sertés kereskedelmi csarnok jelentése.

Oktober 4.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1) 

Öreg nehéz (páronkint 800—400 klgron felüli suiybau)
—,------- . —. 2 Öreg közép (páronként 800—400 klg-
suiyban) —.— .— 8. Fiatal nehéz (páronkint 820
klgron felüli súlyban) 46.—47• 4. Fiatal közép (pá­
ron kint 251—820 klgr, súlyban 48. — 48 50— 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 50.— 
50 50 II. Magyar szedett: ti. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) —.-----,— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) —. .— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 kigrig terjedő súlyban) 49. 50.—. III.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban, 
46. 47.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban; 46. 47.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 47.—48. Sertés létszám : oktúb. 8
napján volt készlet 188.678 darab. A hízott, sertés 
üzlet irányzat a : változatlan. — Hizlalni való 
sertés —.— —.—, malacz (4—11 hónapos korban) 
elbújtató!! 4580 drb.

A rétek trágyázásának ideje
nemsokára bekövetkezik. A tudomány és gya­
korlat útmutatásai értelmében november, de- 
czember és január azok a hónapok, melyek 
a rétek kálisó és Tomas-salak trágyázására 
legalkalmasabbak. Kát. holdanként 300—450 
kg. hamuhoz 300 —400 kg. Thomas-salakot 
tanácsolunk elhinteni. E két trágyaszer össze­
keverését legfeljebb a használat előtti napon 
eszközöljük, mert különben a műtrágya ke­
mény összeálló göröngyöket képez, mely az 
egyenletes elhintést teljesen megakadályozza. 
Minél hamarabb hintettük el az említett idő­
szak keretén belül a műtrágyát, annál bizto­
sabban számíthatunk a moh korai eltűnésére 
és a termés emelkedésére. Miután az említett 
trágyaszerek főleg a herefélék fejlődését moz­
dítják elő, a műtrágyának hatásai a takarmány 
minőségének javulásában is konstatálhatjuk.

W ’■ VÁ
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A pénzpiaczon ismét pénzszűke állt 
be. A mozgalom azonban, Párist kivéve, min­
denütt rendes korlátok közt mozog. Párisban 
az ultimo rendezés jelentékeny összegű kész­
pénzt vesz igénybe és a franczia bank tárczá- 
ja 108 mill, frankkal növekedett, mig 26 millió 
frank magánletétet visszavontak. Az angol 
banknál az érczkészlet fél millió font sterling­
gel csökkent. A nvilt piaczon a magándiskont 
mozgalma nem egységes. Pécsben és nálunk 
megmaradt a múlt heti tétel, mig Berlinben 
csökkent a kamatláb Párisban és London­
ban emelkedett.

N yomor Zemplénben. Zemplénme- 
gye évnegyedes közgyűlésén Molnár főispán jelen­
tést tett az idei megyei termésről, itt-ott a termés 
közepes, legtöbb helyen középen aluli, a megye 
nagy részében pedig rossz termés volt. Ennél­
fogva a szolgabirák felhivattak azon helységek 
összeírására, melyekben a lakosságnak a rossz 
termés következtében segélyre lesz szüksége.

Szerkesztői üzenet.

Sz. J. uruak. Könnyen folyó versek, melyek 
nem nélkülözik a gondolatokat, — hanem azért még 
egyik sem érdemes a közlésre ; mindazonáltal nincs 
kizárva azon lehetőség, hogy rövid idő múlva közöl­
hetőt is kapunk öntől.

M. Gy. urnák. A Heine-fovditások elég sikerül­
tek s egyikét-másikát közöljük is.

1 Elmerengek a puszta tájon « Nincs kifogá­
sunk ellene, ha elmereng a puszta tájon, csak verset 
ne Írjon róla !

Tompa elbeszélő költészete.« Iskolai dolgo­
zatnak megjárja de nyomda-festékre nem érdemes.

Kaszanyitzky Endre
ELŐBB 4M (i

KUHINKA ISTVÁ K.
üveg-, porczellán-, lámpa- és háztartási-czikkek raktára

DEBRECZENBBN
ajánlja pontos kiszol­
gálat és gyári árak 

mellett az őszi és téli 
Idényre újonnan érke­
zett és nagyválaszték­

kal berendezett

DITMÁR-
ÉS

Brünnen féle
a legjobbnak elösmert 

gyártmányú

SZALON-, FtlfiGÓ-
és

ASZTALI

petróleum lámpáit
s minden hozzátartozó 
czikkek nagy raktárát.

Tisztelettel
Kaszanyitzky Endre.

NŐI DIVAT TEREM.

Kunz József és Társa
czégnól

DEBRECZEN,
Van szerencsénk a n. é. hölgy közönség 
becses tudomására hozni, hogy a jelen

őszi es teli
évadra a

legújabb divatkelmék
dús választékban raktárra érkeztek,

melyekből kívánatra saját újonnan beren­
dezel l di vattermünkben

női öltözékeket
minden igényeknek megfelelően szakkép­
zett erők által izlésteljesen és jutányosán 

állíttatunk elő.

Vászon, kosz fehérnemű és szőnyeg
446 nagy raktárunk —3

yrv-

Felelős szerkesztő: Kósa Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
és Dr. Bakonyi Samn főmunkatárs.
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szabott árakon i
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SZABÓ LAJOS FIAI 8
0 CZÉGNÉL:

e DIVATOS m RUHASZÖVETEK
Kasan, Flanell, Moldon,

Legújabb ruhadiszek,
FÉK ETE DIVATKELMÉK,

színes és fekete selymek,
Mosó velezek,

TÚLI HIMALAYA KENDŐK, 
selyem- és haraszt-kendők,

Gyermek tricot öltönyök,
Normal, gyapjú és pamut

•alsó ingek,

ä Ujjasok és nadrágok,
• Téli harisnyák, kezlyiik.

Az idén szép raktárt tartunk

BRASSÓI POSZTÓKBAN, 
Takarók és lópokróczoktan,

401 27

képes árjegyzékek kívánatra bérmentve. Menyasszonyi kelengyék
kiállításához teljes választékot nyújt.

Tartós és jutányos utazó-bundák.

V an szerencsém a nagyérdemű helybeli és vidéki közönségnek 
becses tudomására hozni, hogy az őszi és ítéli idény-raktáramat 
hazai és külföldi legjobb minőségű gyapjú-szövetekkel 
láttam el, minélfogva képes vagyok úgy a helybeli, mint a főváros hason 
üzleteivel versenyezni és a nagyérdemű közönséget a legújabb 
divat szerint, legjobb ízléssel, jutányos árak mellett sze­
mélyes és lelkiismeretes vezetésem alatt álló műhelyem­
ben készült ruhákkal kiszolgálni.

FÉRFI és GYERMEK

kész ruha-raktáramat lg
szintén a legjobb minőségű készítményekkel láttam el ezen 
idényre, melyet szintén tisztelettel ajánlok a nagyérdemű közönség 
becses figyelmébe; szolgálatkészségemmel a nagyérdemű közönség szives 
rendelménveit kérve.

Tisztelettel

446 5—3

Fényes Mór,
Miklós-utcza szegletén, 

Czégely-ház.
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Személyes felügyelet alatt álló szabászai.
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SZABÓ LAJOS FIAI
CZEGNEI

Vasúti menetrend
Indul Érkezik

Debreczenből Bud a pest-Felé gyorsvonat Debreczenbe Budapest felől gyorsvonat reggel 8 ó
déli 12

délután 3 ó,délután

Szatmár-felé délután

Szalmái'

B.-Szt.-Mihály-felv 
Füzesabony-felé 

Ladányből N.-Várad-felé

Miskolc? déli 12 ó

délután
délután Büd-Szt.-Mi hály-felől 

Füzes-Abony-felől délután 4 ó

jjN f
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Miskolci<-felé
v jj' - ■

— délelőtt
- w. ff.
8 ó. 32 p. )) )) )) — déli 12 ó. 16 P-
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— délután
---- - oel/>

3 ó. 39 p.
7 A AJ) ^ )) )) )) — este 10 ó. 16 P-


